

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiin pe un 7 1/2, 4 luni 8 50 or., 3 luni 1 1/2 75 or.
Pentru abonam. pe un 8 1/2, 6 luni 4 1/2, 3 luni 2 1/2
Pentru străinătate pe un 12 1/2, 6 luni 6 1/2, 3 luni 3 1/2.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrația tipografică arhiepiscopalească Sibiin, strada Mălăroaiei 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Mălăroaiei Nr. 37.

Episcopia adresătoare se roată. — Articuliile inserțiunii se au însoțite.

INSERȚIUNILE:

Pentru adăta 7 or., — de două ori 13 or., — de trei ori 19 or., rădăci cu litere garsonu — și timbru de 30 or. pentru 50-care publicare.

Sibiin 23 Noemvre.

Avem deja cunoscută despre rezultatul alegerii de metropolă ai Serbilor din Ungaria și acim că magistratura împunătoare a ales pe bețrianul episcop dela St. Andreul Budei, pe Arsenie Stoicovici.

Dela despărțirea întemeiată pe canonul 34 apostolică comună noastră cu Sârbii gr. or. din Ungaria este numai dogmatică. Ei, ca și noi, se țin de biserica ecumenică creștină a reștitului. În afacerile administrative numai avem nici un amestec cu dănișii și de aceea s'ar păr că și pe noi puțin comună o fărâșitură întru cele ce se întimplă în metropolă lor. —

Impregurările însă, că și metropolă noastră, ca și a lor, se află în același stat, ne leagă mai mult decât cu legătura dogmatică de dănișii. Când cineva aceasta n'am uitat nici de supremația ce 'n'oi arogase în timpurile cele vitregre pentru noi, mai vitregre ca vitregăteala de astăzi; n'am uitat nici de încapeținarea ce ar stat în timpul despărțirii, când ce mult nebes, abia s'au hotărit să arunce și pentru creștinii noștri românii din averea comună o fărâșitură înolosească în asamblarea cu averea celorlalte străni și dela creștinii noștri români.

Ținem scoțala de timpurile de pe atunci. Ei erau în posesiune. Și dacă ierarhia de atunci n'au ținut cost de canonul care impune metropoliilor învecinate a sări întru ajutorii metropolei persecutate, nu este creștinesce ca noi să respundem cândva cu resbunare.

Deci multumid lui Djeu că și fără de ajutorul cu care metropolă lor era canonic îndatorată a se îngriji de a noastră din persecuție, am ajuns unde suntem, și nu ne mai gândim dela cele trecute, ci a cele prezente și viitoare.

Atădăi suntem și noi ca și Sârbii organizai într'o metropolă. Dar în întâmpinam același greotății. Dai și alții

în desvolțarea mai departe a instituțiilor noastre. Este dar nu numai lucru creștinesc, ci și interes reciproc, dacă în loc de a recrimina pentru trecut ne vom interesa unei de alții, fiind că sîntem în același condiții.

Avem și unii și alții multe de îndreptat în sinul metropoliilor de care aparținem; dar avem de altă parte ce ne lupăm aceeași lupă, când e vorba că se ne păstrăm un corespondențiu și tot odată legătură raport ai bisericii cu statul politic în care trăim.

Statul ce e drept, prin legi votate de corpurile legitime și sancționate de monarhul, ne au păstrat raportul. Și noi și Sârbii după statute organice, întemiate pe legile statului, avem să ne regulam afacerile în și prin corporațiile denotate în statutele amintite. Însă timpul prezent ne dovedește că sînt oameni, cari nu cază cu ochi bun la instituțiile noastre. Sînt oameni, cari prin mestegugăria căută să paralizăze instituțiile acordate; ba sînt și de aceia cari în gura mare de o parte strigă că trebuie nimicite și de alta prin denunțaiții se încearcă a face pe lumea mare să creadă că nu sîntem demni de ele.

Estă dar un alt punct care ne unește afară de dogmele bisericești. Noi, ca și Serbii, trebuie să ne silim a atrăge contrariilor de tot felul, că mestegugăria lor sînt zadarnice, că sînt chiar fărâșitogăre pentru stat, căci ele slăbesc legătura reciprocă dintre biserică și stat, când se vede cu câtă aspritate se poate scula ori și care se pa paraliza legile care fie-cărui trebuie se fie sacrosante.

Având dar aceiași contrari și apărarea de dănișii trebuie se fie identică.

În puterea legilor Sârbii s'au intru-nu în congress spre aici alegere metropolă. În puterea legilor au alesidintru episcopul lor legitim pe unul de metropolă.

Firesc că acei ce nu vîd cu ochi bun mișcarea liberă a corporațiilor bisericești și ar vrea să vadă toată

sulfarea din stat pusă sub necondiționată putere a guvernului, explică dreptul de supraveghere al statului din punctul de vedere al intereselor lor. Unificarea naționalităților este interesul unora și favoruri particulare interesul altora. Acest solu de interesuri scapă din vedere sau se face a scapa din vedere că predică o doctrină care se opune constituționalismului — că sînt absolutiști.

Rezultatul alegerii de metropolă în Carlovți era de prevedut. Presa ungurească în șovinismul ei tocmăi că se prevede din rezultatul alegerii deputaților la congress și alegerii de metropolă, a prevenit pe aceasta din urmă cu articuliile cei mai ostili nu numai contra bisericii sârbești, dar preste tot biserica greco-orientală din Ungaria și Transilvania. Unul dintre campioni moderni ai șovinismului, „P. Naplo”, din capul locului recomandă guvernului smincirea alegerii, casarea arhiepiscopiei din Carlovți și denumirea diecesei Bacia de arhiepiscopia. „P. N.” vrea cu ori ce guvernului se face fostul candidat al sârbești. Nu se mulțimesce nici cu atăta, ci, fiindu constituționalismul bisericești gr. or. un spîne în ochi, „P. N.” cere nivelarea ierarhiei gr. or., pînă-din-o în condițiile constituționale în care se află cea romano-catolică.

Ca excepțiune din pleiada șoviniștii se prezentăază „P. Li.” Mai amintirăm cu o ocaziune de acest Saul apirit mai sante că s'au schimbat în Pavel, cu toate că asamblarea însă nu mai lasă mult de dorit. Apărătorii constituționalismului bisericești față cu reacționarii absolutiști și cu „Joiașii”, cari visează codrii de pîne, este posomorit și el de rezultatul alegerii. Constată însă, și aceasta în gura unui oficios e semnificativ că actual alegerii s'au făcut în toată regula și că soartea a căput pe cel mai moral, pre ce care a lucrat mai mult pe creștinii bisericești, cărui nu i peate sta altă impregurare în cale de cât

că a fost odată (la 1874) respins [de coroană].

Dacă un organ de calibrul oficios a lui „P. Li.” mărșirescine astfel despre actuali sevrăgiți în 21 Noemvre la Carlovți, nu scim ce ar puté guvernul se alege în contral ca se nu'l recomandă spre întărire.

Creдем că guvernul se va mai fi înțelepti dela 1874 încoace și nu va voi a face oșepiune nouă. Guvernul va fi învăt din atitudinea reolvată a Serbilor, că oamenii cari își stimează dreptul cu atăta stăruință nu trebuie numai stimați, dar dacă se cere și menajaiți. Guvernul trebuie se ne peardă din vedere că are de a face cu cetățenii și nu cu iniicii statului. Guvernul trebuie se ogrețe că trebuie să căștige dar nu se despărțeze.

Revista politică.

Sibiin, la 25 Noemvre.

Contele Kalnoky a plecat în 5 l. c. st. n. dela Petersburg. „P. Li.” spune că după ce va primi în Viena funcțiunile sale de ministru de estero va face o mică excursiune și va merge la Budapesta, ca se măcă cunoscută mai de aproape cu membrii cabinetului ungurești și cercurile politice a le Ungariei.

Diarele vieneză declară scirea despre arangeamente de o întărire a monarhului nostru cu țarul Rusiei de neintemeiat și mai adag, că Kalnoky n'aduce dela Petersburg decât o stea cu orlăni.

Privitor în diferenta dintre Austro-Ungaria și România atădă diarele vieneză că și cele din Budapesta sînt pline de indignățiune, însă de alt parte fac se transpărar pîntră șiruri, că se va găsi o modalitate, prin care diferenta se va delatura, numai România se nu se arate încapeținată cu pretensiunile sale.

„D. Ztg.” s'ar mulținați că Austro-Ungaria ar proceda față cu România ca cu Serbia, însă cu deosebirea că n'ar vrea se alunge pe Bră-

șerpi de argint; de amănătoare părțile se ridicau drept în sin dealuri negre și și mai sus se vedeau înaltele stănci ale mușilor din ținutul Hațegului. Văzurile creștinate ale acestor mușii luminate de tainca lună formau o mândră coroană, o coroană de rubine, o coroană vrednică de maiestosa frunte a unui uriaș al mușilor. Peste toate aceste coriași și aruncase noaptea vîlul sur împodobit cu stele, care vîntul adia dușul și reguță, că și când ar fi fost restularea admirațiilor uriașii din Carpați.

„Tocmă imbracasesm ciocareci mai întăiu și mai întăiu în viața mea și mă încalpasem cu neșee opicai nouă de noaptea, Domnule, înșevă Gavril vîl cel mai mic a lui Dumitru, și prin urmare nu mă mă încalpea pelea de pădurel ce eram. Acuma de geaba nu puteam cu îndulci, ci trebuia se mă scingurel și drept se vîd epun, nu 'mi pare vena la scoțala, căci 'mi-era frică de mama pădurei, de care auzid-se pe bunica povestind sara la foc că se ea după băieții cei rei.

Dar' naveam ce face, căci altelnu nici urmă de ciocareci și de opinci, prin urmare mă dedui după pîr și mă îndupleai se rămân șingur. Cum se depărta taica, me pităului cu totul în cojeul lui, scoțind, că dacă va veni mama pădurei, să creadă că este o oală și să nu me ea. Nu sînt căt și vi se ședut așa, destul numai că adormisem ca pămîntul și căci me destăru în roșu în această credință.

„Dacă mă gîndeam cu sine. E mama pădurei! gîndeam eu pînă de groază, dar' nu cutzeai se die nici care. Bag de samă însă că dilanca ce mă furase înminte că nu mă află în brațele mamei pădurei ci în labele lui moșii neșăitului. Chipul cum căleai tălharul în a cărui stăpînire me aflam mă întădă în această credință. Deodată vîd stele vîndre înaintea ochilor, mi se întucea mîntiile și mă las în nădejeala lui D-jeu. Sndori mă treceau și nu 'mi venia de loc la îndemână. Dela o vreme încep eu să mă gîndesc, nu cum va mai ieste vrea un chip de scapare, căci bine sciam ce era să

m'astepie. Taica mi spusese că ursul are obicei se ducă după pîntră ființe vii, care le plac cu mult mai mult decât mortăciune.

„Și așa trebuia se fie și cu mine, căci ursul mă ținea în labă ce vreme grujă, în tocmăi cum își ținea o maică prunciorul adormit. Ca fulgerul 'mi trece prin mîntă planul, și mă las pîntră căle puțin. Cum plătuesc, așa și fac. Ei a un cu pictoare scap eu cum scap dar mai încolo peae. Pîndesc eu pînă când dă jupănul de o grupă peste care avea să treacă și când simții că mă lasă cu o labă și mă ia cu cealaltă subsoară întocmăi pădurei ci în labele lui moșii neșăitului. Chipul cum căleai tălharul în a cărui stăpînire me aflam mă întădă în această credință. Deodată vîd stele vîndre înaintea ochilor, mi se întucea mîntiile și mă las în nădejeala lui D-jeu. Sndori mă treceau și nu 'mi venia de loc la îndemână. Dela o vreme încep eu să mă gîndesc, nu cum va mai ieste vrea un chip de scapare, căci bine sciam ce era să

m'astepie. Taica mi spusese că ursul are obicei se ducă după pîntră ființe vii, care le plac cu mult mai mult decât mortăciune.

FOIȚA.

Din țara urșilor. *)

Fenilleton de N. Schiffkorn, publicat în „N. Fr. Pr.” (Urmare).

În sfârșit mămăliga era gata și cu lapte dulce se potrivea minnat atunci dimineța. Scurtule pipe ale Romănilor și țigara mea erau arăpise, și învîlții în călduroasa coșoacă privesem vîntul cu spatele cătră stăncea peste jarul de dinaintea noastră la chipul ce se află înaintea ochilor noștri. Blăndețele rădăle ale lui, ce era aproape de a spune și neagra umbră a urșilor mîntău dau acestui chip un aspect de pătot minnat. Foaia la pictoarele noastre se estindea înjosorea vale a Hațegului: din când în când se zăreau rași din văleaca luminate de albele rași ale lunii jucând și fîrșingindu-se ca nișce

*) Trad. „G. Trans.”

să vă ofer mulțămirea mele cele mai vii pentru înalta distincțiune cu care mi-și onorați.

D-lor, o alegere este totdeauna plină de aleasul, măgăliroare pentru dăruirea, alegerea mi se sumă la președinția prezidențiale fiindcă națiunea este cea mai mare onoare la care poate aspira un cetățean; cunoscați-mi dar, vă rog, emoțiunea de care sânt cuprins, emoțiunea mult mai viată de cât aceea ce am resimțit la alegerea precedentă, de și obicuit un eveniment pliant sau dureros impresionează mai mult decât el se produce pentru prima dată. Când mi-și făcui onoare să mă aleges în sesiunea trecută am fost numai puțin emoționat de cât segitat, poate ca mulți și din d-voastră ați fost asemenea agitați; căci atunci era multă electricitate în atmosfera noastră politică. Atunci am fost mai puțin emoționat fiindcă mi s'a părut că unii din d-ii deputați au putut să mi dea sufragiul d-lor, creșd că și mi se dătoro a reparatiune, o mângâiere. — Epl d-lor, de mângâiere nu eu ci alții aveam trebuință, și anume în această ocazie care eu o prefeream înfrânșii și în general lor; astfel fiind, că emoțiunea mea a fost mai mică, căci o mângâiere este o mângâiere, mângâierea indulcense, alină durerile, dar nu micșina inimă; de care-ce astăzi am fericeana a nu vedea în alegerea d-voastră de cât stima și simpatice cu cari mă onorați, (aplauso).

Sunt adănc mișcat. Ce v pot da în schimb? Grațitudinea mea, fie ea cât de puțin a simțit, nu este destulă.

Vă dau activitatea mea, experiența dobândită prin lucrarea întregii mele viați; vă dau tot ce posed, vă dau inteligența și inima mea.

D-lor, ori-cari ar fi fost voturile cari m-au ridicat la președinție, odată ales, sânt președintele întregii adunări, și ca atare nu voin căuta nici în dreptă și nici în stângă. Gândul președinții d-vo, d-lor este țapăn ca al lupului; el nu se poate încovăia. Datoriile mele sânt accesibile față cu fie-care dintre d-vo, și ori-care ar fi personalitatea sa și partidul la care aparține. Astfel înțelegând rolul meu, cutes a fi, modestia a parte, că alegerea ce ați făcut în persoana mea, fie ea poate totemis nenimerită. Nu doară că mă cred mai bine înzestrat de natură, mai priceput sau mai patriot decât alții. Din contră, calități bătoare la ochi nu am, o sciu. Miclele mele calități sânt, de mă pot espriima așa: eu mai puțin pasiv, dar cari la președinție pot să și au și ele valoroarea lor. Sânt puțin, d-lor, sciu se resist; când dau în greu, atunci mă simt mai tare; nu mă tem de nimeni, nici chiar de mine însumi, n'am nerve, n'am mâncărimi; nu sânt ispitit de dorința de a avea trecere pe lângă d-ii miniștri, și asta era un îndoiat avânt, căci astfel nici d-ii miniștri nu vor fi în poziții de a căuta să alba trecere pe lângă.

Nici odată nu vă voin de ocaziunea să mă vă aduceți aminte proverbial: mână pe mână spală și amândouă o brază.

Nu, d-lor căci asemenea epilepsicării nu se fac tocmai cu aiașmă; e să spală, mângăese o brază.

D-lor, dișele mele să nu vă facă să credeți că eu sânt ostil guvernului, ochii noștri din ministrii poate să nu mi placă; poate să nu mi placă ochii a nici unuia dintre înșii; dar guvernul nu este al miniștrilor, este al țării, și președintele camerei nu poate fi contra guvernului (aplauso).

Din contră, d-lor, sânt un amic al guvernului și un adevărat amic, fără prevențiuni, și fără slăbiciuni, care nu se poate induce în eroari. Ca președinț al camerei, i voin înălța moral pur și stăruință și corectitudinea ce voin pune în dirigența dezbaterilor, și a lucrării adunării.

Ca deputat, i voin sprijini cu căldură când va face bine, precum voin căuta, cu aceeași ardoare, și să opri când i voin vedea intrând pe căi răcite.

D-lor, cred că simțimintele acestora sânt acele și alba ori-ce care care și are mintea și inima la locul lor, nu mă îndoiesc dar că le împărțăm și d-vo. toți.

În adevăr, ce sânt ministrii? Ce sântem noi? Sântem înțepă, de mă pot espriima astfel, membrii consiliului de administrație al unei societăți anonime ai căreia acționari sânt toți lucrătorii acestei țări, țeară înfrânșii, miniștri sânt directorii și noi sântem consorii. Datoria dar și interesul nostru cer, nu se facem grăuți guvernului, ci ce căutăm, din contră, înțepă cu dănsul, se facem să se urce acțiunile societății, se facem să prospere societatea.

Poate se cămi dișă cineva că guvernul acesta are păcate; așa este, are păcate; dar cine n'are păcate? O viață de om este o viață de om, și nu d-lor, răspunderea este numai a noastră; și răspunderea noastră este încă mai mare, căci noi putem mai mult; guvernul noi îl dăm; prin noi trăiesc guvernele.

Dar d-lor, multe lucruri nu sânt ceea ce ar trebui să fie și puținii oameni sânt la locul lor. Dar multe rele băntuiesse această țeară și în general în Europa. În lucrări indifferente, lațențența noastră, mi-am dișă una din două, sau ruel este așa de mare că ne am zăpăcit, ca unii care sânt încă cuprins de flacăra în casă și perdele mințite, și voin să deschidă ușa ca să scape o încheie, în loc să ie și apă pune mâna pe ure-de-leam și l'aruncă pe foc; sau că imeritatele rueli ne a abătut înfrânșii în cât am ajuns să credem că numai noi facem nimic și că nu este nimic de făcut, și am lăsat totul în voia întâmplării. Pe mine, d-lor, ruel care ne băntuiesc mă îngrăit mult; o boală urtă, contagioasă, ciama inimii, a început se atace stratele noastre și a se strecura până în coliba săteanului (aplauso). De aceea m'am decis să stau aici, să veghez lângă fiil și frații mei cari suferă. De cât timp mă preocupă această chestiune, și căldura suferă mele până când o suferă mai puternică va veni să risipească atmosfera otrăvită care a făcut deja multe victime; și acesă suferă purificatoare trebuie să vie, va veni; cu puterea credinței mele voin scoate-o din pepturile noastre; voin sânteti reprezentanții, voin sânteti plămâni României (aplauso prelungite).

Trbuie să o mărturisim, guvernul a făcut tot ce a putut prin puterea sa și nu pot espriima decât că mi s'ar dădura suferă mele până când o suferă mai puternică va veni să risipească atmosfera otrăvită care a făcut deja multe victime; și acesă suferă purificatoare trebuie să vie, va veni; cu puterea credinței mele voin scoate-o din pepturile noastre; voin sânteti reprezentanții, voin sânteti plămâni României (aplauso prelungite).

Trbuie să o mărturisim, guvernul a făcut tot ce a putut prin puterea sa și nu pot espriima decât că mi s'ar dădura suferă mele până când o suferă mai puternică va veni să risipească atmosfera otrăvită care a făcut deja multe victime; și acesă suferă purificatoare trebuie să vie, va veni; cu puterea credinței mele voin scoate-o din pepturile noastre; voin sânteti reprezentanții, voin sânteti plămâni României (aplauso prelungite).

Trbuie să o mărturisim, guvernul a făcut tot ce a putut prin puterea sa și nu pot espriima decât că mi s'ar dădura suferă mele până când o suferă mai puternică va veni să risipească atmosfera otrăvită care a făcut deja multe victime; și acesă suferă purificatoare trebuie să vie, va veni; cu puterea credinței mele voin scoate-o din pepturile noastre; voin sânteti reprezentanții, voin sânteti plămâni României (aplauso prelungite).

În adevăr, cum lucrăm noi? Aci, ministrii și deputații prin complicitate

reciproce se slăbesc, perd prestigiu, autoritatea de care au trebuință și lucrul public suferă; aci, nu înțim în eșec, ne paralăm, ne absorbin unii pe alții. Noi voin se guvernăm, precum se impune miniștrilor departamentelor și cutări s'au cutând agind al puterii executive, pe cutând răspunderea este numai a lor; ministrii, din partele vor ei se legitizeze; la cea mai mică cerere ce ne fac, de găsesc împotrivire, nu amestecă cu a lor retrăgere, și noi trebuie se ardicăm mâine, căci nu putem avea în toate dișele, și unori poate de mai multe ori pe dișă crise ministeriale.

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

nu dureze de cât opt dișe. Să înțim angajămintul și noi și guvernul, ca sesiunea noastră de trei luni, care se termină la 15 Februaru, să nu se prelungească decât cu 15 dișe.

Prin această măsură, se aduce o economie însemnată Statului; ministrii pot dispune de mai mult timp pentru a se ocupa de departamentele lor respective, cari sânt în suferință în timpul sesiunii, și noi, deputații, vom putea înțegi astfel de interesele noastre, ca se nu fim distrași dela lucrările noastre parlamentare, în timpul sesiunii și totolată ne vom pregăti pentru sesiunea viitoare, studiind dișe și dișe tribuțele țării, ceea-că n'am putut face până acum; căci obosești, după șese, șapte luni de lucrări parlamentare, până la sesiunea următoare, abia ne rămăne timp se mergem să ne întremăm sănătatea pe la băi.

D-lor, în aceste trei luni ale sesiunii noastre ordinare, se fim ceea ce este soldatul în campanie; se nu avem alt gând, altă ființă, altă ocupațiune, decât împlinirea mandatului nostru de deputat. Eu am dișor vă promis se aduce la lucrări Adunării tot devotamentul de care sânt capabil, și dișe capabil de devotament, căci am credință. Cred, numai în lume înțim un mod abstract; cred în binele ce putem face, ce avem să facem, ce vom face noi. Dar d-lor, de voi săi se întrebăm înțim resursele fără sfârșit de care putem dispune, țeară noastră va țeari în o prosperitate și la o țarie pe care se lo înfridize ceea mai mari imperii. — Avem o pozițiune geografică din cele mai avantajoase; sntem din toate părțile înconjurați de Români; avem țeara cea mai bogată; avem o popor inteligent, impresionabil, apt la țoare, sobru, vârtos, omogen cum numai este altul în lume; Dumnezeui Românilor este cel mai puternic, căci este cel mai drept; și înțim mai puțin îndoi că toate cele țeari în inima românilor se vor împlini?

Se înțim aminte: căci acest joc este foarte periculos. Nu numai împedecă lucrările noastre, nu țime în loc, dar dacă vom contiua a proceda tot astfel, ruel poate ajunge până a ne dișe într'o dișă: „Guvernul reprezentativ, guvernul parlamentar este în adevăr foarte bun, însă el nu convine țearii noastre; țeara președințului; mai bine este să se suprimo regimul reprezentativ, decât să se țeară țeară.”

Varietăți.

* Principele de coroană Rudolf a mulțămît în scris cetății M. Ogorheului și comitatului Mureșului pentru primirea cordială ce a avut când a petrecerea sa în Transilvania.

* (Sediință publică) Societatea de lectură „Andrei Șaguna” va ține Dișinea 29 Noemvrie st. v. sediință publică în memoria *Marelui Arhiepiscopului Andrei*, în sala cea mare a „seminariului andreian”. Programă sediinței publice este cea următoare:

1. „*Cuvântare occasională*”, rostită de George Opresca, cl. III.

2. „*Frasme și omul Doamnei*”, poesie de P. Mezzetti, cl. II, muzică, romăniță de choral societății.

3. „*Necosităta educațiunii pentru femei*”, disertațiune de Nicolae Neamtu, cl. curs. III.

4. „*Movila lui Euroa*”, poesie de V. Alexandri, declamată de Nicolae Dubleț, cl. I.

5. „*Noua ciltărie*”, traducere, romăniță de P. Mezzetti, cl. II, muzică, romăniță compusă de B. Franchetti, cântate solo de V. Bologa, cl. curs. III, acompaniat pe Piano-Forte.

6. „*Căpșuna de convalescenți*”, viața dișă și viața dela oraș”, de Elisabeta Moga și V. Domsă cl. curs. III.

7. „Cantăreașă străvurală”, poezie de Ion Pan, declamată de V. Brașu cl. curs I.

8. „Primoare” traducere, muzică de Kreuzer, esecută de corul societății.

(Podul „Francisc Iosif”) Din Servașo se scrie sub 2 l.c. st. p. Loc. M. C. Stransky a deschis astăzi cu mare solemnitate podul de peste Drina numit „Francisc-Iosif”. Di general în fruntea corpului ofițierilor, căror s'au acordat capitulul distribuției corale Dendorff și capitulul lui Teodor Tabary, împresună cu câțiva mahomedani au pătat peste pod. Muzica a cântat în timpul acesta imnul împăratesc. La 2 ore a avut loc un banchet. L. M. C. Stransky a jurat că dăruie toată în slujba țării Sale Imperiale; comandantul stațiunii a purtat toată în slujba țării generalului Stransky; Dendorff pentru căldura podului, prima etapă spre marea egeică.

(Develierea stătuiei lui Eliade în Bucuroșci) Luni în 23 l. c. v. a ora 1 s'a săvârșit ceremonie inaugurării stătuiei lui Ion Eliade Radulescu.

Încea de la carele 11 difterite delegații ale județului, universității, presei, societăților etc. se îngrăia în fața stătuiei, pe bulevard.

D. B. P. Hajdeu, în lipsa d-ului Dim. Ghica, bolnav, rostescă cel dăruie discurs.

D-șea, după ce arată mai întâi că ideea ridicării stătuiei lui Eliade este datorată inițiativei unui comitet al cărui președinte este d. Dim. Brătianu, Aurelian, C. Boierescu, și d-șea, între altele, că stătuia s'a ridicat lui Eliade ca un semn de recunoștință ce națiunea română și-i datora și înșși.

D. V. A. Urechii, răspunde dicând că această stătuie este ridicată de națiunea și că guvernul, cu Regele, care a trimis o coroană a se depune la piciorale stătuiei, se unesc cu totul la această ceremonie.

După aceste discursuri, corul societății pentru învătura poporului român înțoa Cântăreașă din țară, pe cânt și develierea stătuiei, se înșău și se înceie cu esarpa tricoloră.

Apoi difterite societăți și corporații prin delegatul lor rostesc fe care, care depunând coroaă discurșuri: Academia română, prin d. Maniu, presa prin G. Dem. Teodorescu, festu național prin I. Milo, teatru, prin d. C. A. Rosetti, V. Boerescu, D. Brătianu, generare Davila, generare Mann, P. Gradisteanu, P. S. Aurelian, etc. etc.

(Intune cime în lună) Luni seara am avut o privilegie frumoasă a unei întunecimi în lună. Timpul fiind foarte senin s'au putut observa toate fazele fenomenului natural. În întunecimea s'a început de parte stângă a rotogului lunei și a înaintat spre dreapta până ce la carele 6 1/2, seara era mai toată luna acoperită de o umbră roșie întunecată. Numai o fașie subțirică mai era în lumina obicnuită lunei.

(Advocatul Mihail Ciresa, ni se scrie, a deschis în 4 l. c. st. n. caucoliar în Alba-Iulia.

Scoala noastră din Lupșu, ni se scrie, destinată pentru educația și luminarea poporului, a devenit locuința unui evreu, până când copiii de școală s'nt vlițori în nise încăperi necesare școlii. Cu aceeași ocaziune s'nt înscințați că în Vi-

dră de jos salariul învătoreșe în luna de la 200 și la 100 f. numai ce se poate ajunge la post de învătătoriu un individ cu antecedeții, cari nu se potrivec cu pozițiunea u-nui educătoriu al tinerimii.

(Boale în Cluj) Scarlătina și angina difterică au grașat în luna trecută în Cluj (Novora) în Cluj, făcând puștiri mari între copii. 91 case de moarte, afară de spităliuri, sau înregistrat în luna lui Noemvre st. n. dintre cari 25%, din cauza boalelor numite. „Ung. Post” spune că în gimnaziul reformatoari a erupț tifusul. S'au boicnat 52 de zile din cauza cari doi au murit. Direcțiunea instituțiilor are de gând se sisteze prelegerii.

(Lupi) Dela Arpatca se scrie că în 21 Noemvre un lup a intrat în grajăle economului Leuca și a stricit 12 oi. Economul și vreo câțiva vecini au alungat lupul, care s'ri fiiecut pagubă și mai mare. — Declană s'a început frigul, ce se poate numi ger, lupii s'au făcut foarte îndrășniți.

Omor Dela Turnu-Roșu se scrie la H. Zig etc. de aici, că un scriitor dela vama românească a invitat în 3 Decemvre n. pe la 10 oare noaptea pe un funcționar de dincolo la joce de cărți în cercina d-ului Rial Vadului. Scriitorul a primit pe funcționarul dinăstoa vămii românești foarte fâbil. Pe neașteptare omul de detașare de revolver și funcționarul care de spate la pământ, lovit de un glonț deasupra celei a doaua împușcături 7 lovi în gură. Pușcătoria dăruie de-a fost de moarte, de oare ce glonț a ieșit prin frunte, împănșind crierii în toate partile. După apăsule trezitorilor, fașta aceasta s'ar părea un act de jalușie. E de însemnat că omorul este schiop de picior stâng, car fa-turitoriu și i stricită mâna dreapta. Actul a fost arestat îndată după fașta săvârșită.

(Furt de dinamit cu ridicata) Din magazinul elcturitoriu de tunel, seare un corpondent dela Petrovarodiu dinariul Ezyrdob, s'a furat cantități foarte de dinamit, și dize cantități mari de dinamit, și dize 250 de chilgr, și proviziunea înlocuită de arșindrotoare. Vestea despre furtul acesta a conșternat locuitoriu de la Petrovarodiu din cauză că numai cu vreo o câteva zile mai înainte un școlap din primăora fortăreței nău ce fusese condamnat la închisoare pentru că fusese condamnat la închisoare pe nouă ani, și se temea că va arunca cetatea în aer.

(Cutremurul de pământ în Agram) În 30 Noemvre st. n. a sternit un cutremur nou locuitoriu din capitala Croației. Cu deosebire copiii de școală așa au fost de cuprinsă de spaimă încât învătătoriu nău mai avut chip de a-și lini în șeale. Învețătoriu spun că de trece ca mare un oraș a început ale cerge șeale din naș, alții au căuț în genunchi și au început a plânge și a se ruga. Toți sau grămădit apoi cu înțele în uș și pentru ce se postă eșii mai curând pe strădu, unde începuseră a se aduna în grup și comențau și să vorbău desupra cutremur. Din toate părțile se constată că acesta a fost cutremurul cel mai vehement dela 9 Noemv. 1880 încoace. În perioda aceasta ar fi fost cutremurul acesta a 198 șgduitoriu. Cu o și mai înainte a fost cutremur grup și comențau și să vorbău desupra și Raccopotoc, unde s'a dărâmat și un zid. În Agram nu s'a înțelmpat de astădată pagubo mai însemnată.

Este caracteristic în toate cutremurile observate în periodul acesta au avut aceeași direcțiune, d-la nord-est spre sud-vest.

Patru sfânți noi se vor proclama astăzi în Roma.

Table with 3 columns: Item description, Vienna price, Pest price. Includes items like 'Bunata de aur', 'Lămârie de abaj', 'Căștigul urub', etc.

CONCURS. Pentru întregirea postului de învătătoriu la școala profesională gr. or.

din Dendorff se escrie concurs cu termenul până la 28 Noemvre.

- Emolumente: 1. Căștig natural în edificiul școlar și l'rne de foz. 2. Salariu de 104 fl. v. a. dela locuitoriu comenul. Pozițiunile concursuale provăzute cu atestatele prescrie de legile din vigore s'nt a se adresa oficiulu protopresbiterial gr. or. în Noerich. Noerich 13 Noemvre 1881.

Grigoriu Maier n. p., administrator protopresbiterial.

Edițiunea a II-a dela ABCDAR ROMĂNESCU de V. PETRI

a eșit de sub tipări și se poate procura din tipografia archidieceșană în Sibiu. Prețul unui exemplar 25 cr. (50) La d-șii librari 20%, Rabat. 3-3

Advertisement for 'CALENDARIU pe anul comun dela Christos 1882'. Includes text: 'Anul al treizeci și unulea.', 'Prețul unui exemplar legat 30 cr., pentru vândătoriu delegat 25 cr. v. a. și legat 25 cr. v. a.', 'CUPRINSUL: Calendarul (jaluș și greșioru, cu însemnarea exactă a Evanghiliilor și glășioru de peste al.)', 'Făclărie lunară - Simbolgia exactă demăsoare - Reșeși glășioru - Servijul public și telegrafic - Conșpectul alptimoral - Taca de tiera pentru poște și de caucato - Resărie nouă și vechi.', 'Șematismul bisericot ortodose-orientale române din Ungaria și Transilvania, cuprindând și protopresbiteriu, administratorii protopresbiteriali, parochii și învețătoriu la comunele bisericesti din archidieceșă. Ierarhii metropolilor învecinate din Austro-Ungaria. Două nebuni, (Noveli) - Însemnare țigărețor. - Catalogul cărțilo tipografate archid. - Anușciur.

Advertisement for 'EMILIA SIMTON Negot cu marfă împletită și cu împletituri de mașină, Strada Cisnădiei Nr. 43.' Includes text: 'recomandă depozitul șeu abundant de marfă de toamnă și de iarnă precum: ciorapi femeșci și bărbătești de lână cea mai bună de oale; gilete pentru doamne, fuste, îmșeme și cămeșe de desub, gamaș, vestiminte șeale, căciocete, alingători, manșuri lăra și cu degete din lână șeaf cu preferințe cele mai eșite.', 'Asortiment bogat de toate felurile de torturi de lână în colorile cele mai variabile și adică: Lăna-șeaf - l. în patru (pentru împletit alb, negru, sur, vânt, brun, roșu, în patru și vânt, roșu, etc.) - l. în trei, alb, negru, sur, vânt roșu și coloză trapalui. Lăna de oale - l. în trei și patru (pentru împletit, alb, negru, sur, brun, și coloză trapalui. Încet în două colorile de colorit diferenc. Lăna de fantășie - l. în patru și cinci, încet în trei sau mai multe colorit. Vigonia, în două, sur și mestec. în patru și cinci, sur, vânt și roșu, în patru și cinci, încet în două colorit. Bumbac de împletit de Gumpoldt-Krechen l. alb și colorat. Comandă din afară precum și reparaturu de tot felul de împletituri se efectuează foarte prompt și eșit. (50) 3-3 Pentru soliditatea lucrulu și garanțarea.